

Szerkesztési iroda:
Nagybcskerek Zápolya-
utca 1. hová a lap szel-
lemi részét illető min-
den közlemény intézendő.

Kiadóhivatal:
Pleitiz Fer. Pál könyv-
nyomdája Nagybecske-
rek, Zápolya-u. 1. hová
a hirdetések, előfizetések
és a lap szétküldésére
vonatkozó felszólalások
intézendők. Telefon 21.

TORONTÁL

POLITIKAI NAPHAP

Főszerkesztő: dr. Brájer Lajos.

Felolós szerkesztő: Somfal János.

Előfizetési árak:
Egész évre — — — 24 K
Félévre — — — 12 K
Negyedévre — — — 6 K
Egyes szám ára 3 fillér.

Hirdetéseket
a kiadóhivatal vonsz fel.
Azonkívül az összes hír-
:: :: detési irodák :: ::
Megjelenik vasár- és
ünnepnapok kivételével
mindennap 6 u. 5 órákor

Nagybcskerek, 1915.

XLIV. évfolyam, 286. szám.

Szerda, december 15.

A Balkán megtisztítása.

Montenegrói előnyomulásunk. — Ujabb kétezer fogoly.

Budapest, december 14. A „Torontál“ eredeti távirata. (A miniszterelnökség sajtóosztályától.) Hivatalos.

Délkeleti hadszintér:

Csapatunk Plevljetől délre rohammal vették be a Vrana-Gorán levő montenegrói hadállásokat.

Beranetől északra fekvő területen újabb 2300 foglyot szállítottunk be.

Höfer altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

Budapest, december 14. A „Torontál“ eredeti távirata. (A miniszterelnökség sajtóosztályától.) Berlin, december 14. A nagy főhadiszállás jelenti:

Balkán-hadszintér:

Plevljetől délnyugatra és délre osztrák-magyar csapatok az ellenséget újból hátrálásra kényszerítették.

Ott és a kelet-montenegrói hegyekben 2500 hadifoglyot szállítottak be.

Az olasz háború.

Budapest, december 14. A „Torontál“ eredeti távirata. (A miniszterelnökség sajtóosztályától.) Hivatalos.

Olasz hadszintér:

Az olaszok tevékenysége a Judikáriákbar még tart.

Görznek a St. Péter felé vezető ut mentén fekvő városrésze újabb tűzérési tűz alatt állott.

Höfer altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

Északon és nyugaton nincs ujság.

Budapest, december 14. A „Torontál“ eredeti távirata. (A miniszterelnökség sajtóosztályától.) Hivatalos jelentés.

Orosz hadszintér:

Nincs újabb esemény.

Höfer altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

Budapest, december 14. A „Torontál“ eredeti távirata. (A miniszterelnökség sajtóosztályától.) Berlin, december 14. A nagy főhadiszállás jelenti:

Nyugati és keleti hadszintér:

Nincs lényeges esemény.

HIREK.

— **Kitüntetés.** A király Hödl Rudolf 29. gyalogezredbeli századosnak az ellenséggel szemben tanúsított vitéz magatartása elismerésül a hadiékítményes 3. oszt. katonai érdemkeresztet adományozta.

— **Adomány.** Jenovay Zoltán felső-
ittbebi nagybirtokos 100 koronát adomá-
nyozott lapunk utján az ingyentejre.

Gr. Csekonyics Endre naponkint 10 liter tejet küld az Anya- és Gyermekevédő Bizottságnak a többgyermekes asszonyok részére, akiknek férjei hadbavonultak. — Ugyanezen célra dr. Fialowszki Béla 6 koronát adományozott. Mindkét nemeslelkű adományért ezúton is hálás köszönetet mond a Bizottság.

Vági Sándor nagybecskereki gyógy-

szerész a bíróság előtt szakértőként tör-
tént kihallgatása alkalmával a részére
megállapított 30 koronát a nagybecske-
reki patronage-egyesületnek ajándékozta,
amelyért ezúton mond köszönetet az egye-
sület elnöksége.

— **A 38—42 évesek ujrasorozása.** Em-
lítettük már, hogy az alkalmatlanoknak
talált 38—42 éves népfőlkéket Nagy-
becskereken december 18-ikán és 20-ikán
sorozzák újra. Most a katonai ügyosz-
tály ismételt közli, hogy a Nagybecske-
reken lakó szemlére kötelezetteknek a kö-
vetkező beosztás szerint kell jelentkez-
niök:

December 18-ikán szombaton:
az 1896, 1895, 1891 és 1877. évben szüle-
ttek;

december 20-ikán hétfőn pedig
az 1876, 1875, 1874 és 1873. évi születé-
süeknek kell jelentkezniök.

A sorozások mindkét napon reggel
8 órákor kezdődnek a régi esküdtzéki te-
remben.

— **A nagybecskereki Vöröskereszt
Zander-intézete.** A „Magyar Vöröskereszt“
az Országos Vöröskereszt Egyesület hi-
vatalos lapja írja a következőket:

A nagybecskereki vöröskereszt főok-
egylet a kórházzal kapcsolatban gazdagon
felszerelt Zander-intézetet állított fel,
melynek f. évi augusztus hó 20-tól no-
vember hó 20-áig terjedő működéséről
Daniel Ferenc főmegbízott helyettes,
mint az intézet vezetője a következő ada-
tokat közli: a Zander-intézetbe kezeles

végzett beutalt betegek száma 645. Ezekből november hó 20-ig elbocsátott 116, maradt tehát kezelés alatt 529 beteg. Az elbocsátottak közül haretéri szolgálatra alkalmas lett 51 (44%), 100% munkaképességgel 18 (16%), 50% munkaképességgel 22 (19%), 50% alóli munkaképességgel 25 (24%), összesen 116 (100%).

Ugyanezért a főmegbízott-helyettes a következő orthopédikus tanácsokat bocsátotta rendelkezésünkre: A végtagok nyomorékká válása nagyrészt a hibás kezelés következményei. — A kezelés fő célja nem egyedül a seb gyógyítása, hanem a beteg testrész működési képességének fenntartása és helyreállítása. — Huzamos kötés merevvé teszi az izületeket, az inakat és sorvasztja az izmokat. Testrészeket és izületeket ne kössünk be tehát hiába, hanem a lehetőséghez képest hagyjuk azokat szabadon. — Kötés alkalmazásakor mozgassuk az összes egészséges izületeket és hozzuk működésbe az izmokat. — A beteg testrészeket ne kényszerítsük természetellenes helyzetbe a kötés hibás alkalmazása által. — A nagy célt tartva szem előtt, tegyünk félre minden érzékenykedést és ne hagyjuk figyelmen kívül sok betegnek vétkes nemtörődömségét gyógyulását, illetve munkaképességének visszanyerését illetőleg.

— **A Karácsony és a tábori postaforgalom.** A postafőnökség közli:

A tábori csomagforgalom a karácsonyi időszakban előreláthatólag nagy arányokat fog ölteni és a polgári csomagforgalom szokásos emelkedésére is kell számítani, úgy, hogy a posta mai korlátolt teljesítőképessége és a kedvezőtlen közlekedési viszonyok folytán könnyen olyan torlódások állhatnak be, melyek a karácsonyi csomagforgalomnak idejében való lebonyolítását lényegesen hátráltatni alkalmasak. Minthogy pedig a haretéren küzdő véreink méltán elvárhatják, hogy a nekik szánt karácsonyi csomagokat a kellő időben megkapják: ezen cél érdekében föltötte kívánatos, hogy a közönség a karácsonyi időszakban a polgári csomagok szétküldését, aminek legtöbbször a szokáson kívül egyéb indító oka nincs, a legszükségesebb mérvre korlátozza és ezzel a karácsonyi tábori csomagforgalom akadálytalan lebonyolítását a maga részéről is előmozdítsa.

— **Köszönet.** A nagybecskereki vöröskereszt nyugvóállomásán átvonuló beteg és sebesült katonák részére újabban a következők adakoztak: dr. Brájer Lajosné Fiume 300 drb cigaretta, G. M. 1000 cigaretta, dr. Horváth Kálmánné 200 cigaretta, Kaufmann István 100 cigaretta, 45 drb szivar, dr. Kiss János ügyvéd 100 drb cigaretta, Kocsis Mihály 500 cigaretta, Menczer Lipót 300 drb cigaretta, Névtelen 200 darab cigaretta, Oroszi Margit 200 darab cigaretta, Oldal Antal és neje 300 drb cigaretta, dr. Polák Győzőné 500 drb cigaretta, Popovics György Ország 50 drb cigaretta, Steinertzer Géza 300 drb cigaretta, 50 drb szivar, Strelinger Márkné 1500 drb cigaretta, Schlosser Ferenc 50 drb cigaretta, dr. Vinczehidny Ernőné 300 drb cigaretta. A nemeslelkű adakozók fogadják leghálásabb köszönetemet adományaikért. — Nagybecskerek, 1915 december 14-én. Bakalovich Plátó vör. ker. nyugvóállomás gondnoká.

— **A gyermekszanatórium karácsonya.** A háboru szerencsétlen beteg árvái részére épül Balatonszabadin egy 200 ágyas gyermekszanatórium. Az intézet belső modern higiénikus berendezése érdekében fordul most gróf Zichy János kormányzó elnök oly kérelemmel a társadalomhoz, hogy szegény és gazdag egyaránt nyissa meg szívének, amikor saját gyermekének karácsonyfáját díszíti és gondoskodik anyai, apai szívének boldogságára saját kisdédének örömeiről, gondoljon némi adománnyal azoknak árván és beteg maradt kisdédeiről, akik életüket áldozták a Haza és mindannyiunk megvédéséért és akiknek megmentését tüzte feladatául a Zsófia Országos Gyermekszanatórium Egyesület. Nagyobb alapítványok közvetlenül gróf Zichy János kormányzó elnökhöz (Budapest, VIII., Vas-utca 10.) intézhetők, míg adományokat elfogad a Zsófia Országos

Gyermekszanatórium Egyesület (Budapest, VIII., Stáhl-utca 15.), ahol gyűjtő-ívek is rendelkezésre állanak. Adományokat lapunk is elfogad.

— **Kérelem a közönséghez.** A nagybecskereki vöröskereszt vasuti nyugvóállomásának vezetője kéri a közönséget, hogy a nagybecskereki vöröskereszt-egylet vasuti állomásán átvonuló beteg és sebesült katonák részére cigarettát adományozni sziveskedjenek. Az adományok Bakalovich Plátóhoz, a nyugvóállomás gondnokához (Megyeház) küldendők.

— **Katona-nyomozójegyzék.** A magyar szent korona országai vöröskereszt-egylete a nyomavészett katonák felkutatásának megkönnyítésére „Katona-nyomozójegyzék” kiadását határozta el. Aki valamelyik keresett katonáról bármiféle bizonyosságot tud, közölje azt részletesen és kimerítően a Magyar Vöröskereszt-egylet Tudósító Irodájára által kiadott Katona-nyomozójegyzék szerkesztőségével Budapest, IV., Váci-utca 38. sz. Bárki valaki után tudakozódní óhaját, forduljon fenti címhez s egyszeri közlési díjért küldjön be a közlésmező nagyságához mérten 2-4, illetve 6 koronát, — a kutatót arcképének lekötése külön 3 kor. További felvilágosításokért a közönség forduljon Daniel Ferenc vöröskereszt-egyleti főmegbízott-helyetteshez.

— **Élelmiszerajánlatok.** A temesvári kereskedelmi és iparkamara értesíti az érdekelteket, hogy egy bukaresti cég a következők ajánlja: 20 vagon lenpogácsát 10.000 kg.-ként 5.400 lei áron. 1½ vagon repepogácsát, 10.000 kg.-ként 4.900 lei áron. 1½ vagon repepogácsát porrá törött állapotban zsákokban 10.000 kg.-ként 6.800 lei áron. 15 vagon lenpogácsát 10.000 kg.-ként 5.300 lei áron. Az árak bérmentve magyar határ-állomáson értendők, az összes kiviteli illetékeket betudva. A porrá törött repepogácsához szükséges zsákokat az eladó szállítja. A cég címe a m. kir. Kereskedelmi Múzeum exportosztályában (Budapest) tudható meg.

Egy amsterdami cég a következő élelmiszerek szállítására vállalkozik: sajtok, kondenzált tej, kávé, tea, friss és sózott disznóhús, friss marhahús és vaj.

Egy konstantinápolyi cég Anatóliából származó fügét és mazsolaszőlőt ajánl.

Egy berlini cég 10.000 kg. sózatlan tökehalat ajánl 100 kg.-ként franko Malmö 103 koronán, vagy cif Stettin 132 márkán. A cégek címe meg tudható a Kereskedelmi Múzeum exportosztályában.

— **A halott katonák holttestének hazaszállítása.** A háboru folyamán igen sok nehézség merült föl a haretéren elesett vagy meghalt katonák hozzátartozóira nézve, ha szeretteik holttestét hazakarták szállítani. Most a katonák holttestei hazaszállításának megkönnyítésére egy nemzetközi halottszállítási egyesület létesült. Az iroda az elesett katonák holttesteinek hazaszállítását körül mindenben eljár, így értesíti a hozzátartozókat a sirholtétéről, felvilágosítja a holttest átszállításának módjairól, kieszközli az átszállítást engedélyt. Elvállalja továbbá az iroda a Magyarországon eltemetett egyéneknek az ország területén belül való átszállítását, a külföldön eltemetetteknek Magyarországra való szállítását, Magyarországról külföldre való szállítását s a külföldön eltemetetteknek külföldön való átszállítását is. Ragályos betegségben elhalt egyének hazaszállítása azonban csak a temetéstől számított egy év múlva fogantatosítható. Az egyesület a háboru tartamára és ennek megszűntétől számított egy évre alakult s az egyesület intéző bizottságába Nagybecskerekről Benecze Miksát választották meg tagul s elesett vagy meghalt katonák holttestének hazaszállítása dolgában hozzá kell fordulni.

— **A bolgár Vöröskereszt jelvénye.** A Bolgár Vöröskereszt Támogatására Alakult Országos Bizottság által kiadott és a négyesszövetséget ábrázoló remekművű jelvények iránt országszerte nagy érdeklődés mutatkozik. Miután technikai-
lag lehetetlen minden egyes érdeklőd-

nek az általa kívánt példányt postán elküldeni, ennél fogva az Országos Bizottság, mely Budapesten az Országházban székel, kéri a vidéki városok hazafias kereskedőit, hogy levelezőlapon forduljanak hozzá és kérjenek bizományi eladásra és ők vállalkozzanak ezek eladására ott helyben. A tiszta jövedelem a bolgár bajtársakat gondozó Bolgár Vöröskereszt-Egyletnek jut. A jelvények ára finoman tűzzománcozva egy korona, zománc nélkül 60 fillér. A Bizottság a jelvényeket portómentesen küldi.

— **A szegény gyermekekért.** A nagybecskereki Iskolagyermekbarát-egylet elnöksége a következő felhívással fordul a közönséghez:

A nehéz háborus viszonyok közepette egyletünkre a szokottnál nagyobb feladat vár. A zord tél már küldi hírnökeit, nemsokára ő maga is megjelenik. A vékony nyári ruhák lekiváncolnak a vézna testekről, a láb nem képes majd meztelen maradni. A szegény gyermekek száma megnövekedett: nemcsak azok szorultak támogatásra, akik rendes körülmények között is annyira szűkölködők, hogy szüleiktől nem részesülhetnek meleg ruházatban, nemcsak azok, akiknek apja hadba vonult, hanem azok is, akiknek keresetképes atyjuk, bár nem vonult hadba, a szomorú gazdasági viszonyoknál fogva kereset nélkül maradt. Mindezeknek iskoláztatása csak úgy lehetséges, ha a társadalom, mint eddig, nemes szívvel hozzájárul ezeknek felruházásához. Egyletünk ezért fordul eddigi pártfogóihoz, a kövvörületes adakozókhoz, tegyék lehetővé, hogy céljának lehetőleg meg tudjen felelni, hogy felruházhassa a mezteleneket és meleg takaróval láthassa el az abban szűkölködőket. Nagybecskereken, 1915. évi október hó 10-én. — Az elnökség.

TAJÉKOZTATÓ.

Az ingyenes olvasóhelyiség és könyvtár nyitva van minden nap délután 5 órától este 10-ig. Vasár- és ünnepnapokon délután 2 órától este 10-ig. Könyvtárra vasárnap szerda, péntek délután 5-7 óráig.

Városi ingyenes népkönyvtár. A volt esküdtzéki épületben. Nyitva naponként reggel 8-tól d. u. 2 óráig.

A „Magyarországi munkások rokkant- és nyugdíjgyűlése” nagybecskereki fiókja minden hó 1-je és 15-ike után eső vasárnapján fogad el befizetéseket az Ellmer-féle helyiségben d. u. 2-5 óráig. — A beiratások szintén ott eszközöltetnek.

Irodalom.

(*) **Karácsonyi Album 1915.** Rózsavölgyi és Tsa, a legnagyobb magyar zeneműkiadó, ez évben ismét egy kiváló tartalmú, nagy, magyar zenegyűjteményt hozott karácsonyra piacra. Csodálunk kell a kiadók áldozatkészségét. Értékesebb értékesebb zeneszámokat tartalmaz az új Karácsonyi Album. Mult évben a sok ezer példányból álló kiadás rövid pár hét alatt teljesen elfogyott. Ez évben kárpótlást nyernek mindazok, akik az előző Album vásárlásától elestek és új örömeiket hoz azok számára, akik a mult évi kötetből derűt, vidámságot, szórakozást, vigaszt és élvezetet merítettek egy esztendőn át. Az Album ez évben sokkal többet és értékesebbet tartalmaz, mint a mult évi. 106 oldalon, az 1914. évi legnagyobb sikerű operett, mű-, kabaré-dal, katona-nóta, szalon és táncdarabok színejavát adta a kiváló kiadó cég. Az Album kiállítására izléses, rokonszenves és igen alkalmas karácsonyi ajándék. A fűzött példányokon kívül, melyeknek ára 5 korona, készültek kötött példányok is, ezeknek ára 7 korona. Kapható a helyi könyvkereskedésekben, lapunk kiadóhivatalában és megrendelhető a kiadónál. Rózsavölgyi és Társánál Budapest IV., Szervita-tér 5.

Torontálvármegye virilistái.

— A legtöbb adót fizetők névjegyzéke. —
Nagybeeskerek, dec. 15.

138. Dr. Telbisz Imre kir. közjegyző Temesvár 1706'01 K.
139. Kiry Péter földbirtokos Nagyszentmiklós 1705'81 K.
140. Theodorovits Sándor kereskedő Számos 1693'05 K.
141. Hirschl Samu földbirtokos Tiszaszentmiklós 1689'08 K.
142. Koch János takpt. igazg. Zombolya 1682'50 K.
143. ifj. Dipong József téglagyáros Nagykikinda 1678'49 K.
144. Orsó Gáspár községi jegyző Béga-szentgyörgy 1649'23 K.
145. Buzogány József földbirtokos Törökbecse 1640'84 K.
146. Prandell Rezső kereskedő Nagybeeskerek 1636'12 K.
147. Erdős Béla polg. isk. tanár Nagybeeskerek 1630'80 K. (Tanári oklevél.)
148. Joanovics Alexa földbirtokos Nagykikinda 1615'57 K.
149. Novakov Lyuba földbirtokos Mokrin 1609'11 K.
150. Nityin Emil Péter kereskedő Aracs 1595'13 K.
151. Dr. Kardos Samu ügyvéd Nagybeeskerek 1566'08 K.
152. Schulhof Lajos földbirtokos Magyarpadé 1565'78 K.
153. Lakovics Száva földbirtokos Szekere-ny 1557'51 K.
154. Szilágy János földbirtokos Ujvidék 1547'97 K.
155. Raity Vitályos földbirtokos Törökbecse 1536'08 K.
156. Dr. Dózsa Sámuel m. főügyész Makó 1502'73 K.
157. Dr. Obadeanu Pál ügyvéd Nagybeeskerek 1500'16 K.
158. Bezuk István földbirtokos Zombolya 1491'87 K.
159. Novich Vljakó földbirtokos Ujvidék 1490'92 K.
160. Zsiross József ügyvéd Módos 1490'87 K.
161. Radovics Szilárd kereskedő Nagykikinda 1488'69 K.
162. Dr. Demkó Pál ügyvéd Makó 1484'98 K. (Ügyv. okl.)
163. Arsenov Arkádia földbirtokos Peralasz 1480'19 K.
164. Schlesinger Izidor kereskedő Törökbecse 1468'18 K.
165. Eusch István földbirtokos Szárcsa 1438'47 K.
166. Mateics Gyula magánzó Nagybeeskerek 1410'26 K.
167. Michelsz Mihály földbirtokos Zombolya 1405'91 K.
168. Dr. Kisfaludy Péter ügyvéd Gyertyámos 1403'74 K. (Ügyv. okl.)
169. Kesselring Mihály kereskedő Módos 1397'95 K.
170. Budisin Emil földbirtokos Nagykikinda 1393'39 K.
171. Neurohr Miklós földbirtokos Garabos 1389'81 K.
172. Bagáry Géza gyógyszerész Törökkanizsa 1378'90 K. (Gyógysz. okl.)
173. Vuics János földbirtokos Budapest 1378'70 K.
174. Szekeres Kálmán földbirtokos Csene 1377'92 K.
175. Pártos Sándor földbirtokos Kübekháza 1358'44 K.
176. Oldal Antal bankigazgató Nagybeeskerek 1354'37 K.
177. Markov Vikentie földbirtokos Szőreg 1347'96 K.
178. Klausz Ferenc földbirtokos Galagonya 1344'28 K.
179. Lottity Milivoj kereskedő Nagykikinda 1339'26 K.
180. *Baár József uradalmi jószágigazgató Zombolya 1338'98 K. (Gazd. okl.)
181. Braun Armin kereskedő Nagybeeskerek 1335'20 K.
182. Löwy Zsigmond bérlő Nagybeeskerek 1330'50 K.
183. Joanovics A. Miklós kereskedő Petre 1324'75 K.
184. Wolfinger Izidor magánzó Nagybeeskerek 1322'66 K.
185. Igaz Kálmán bérlő Déva 1320'50 K.

A *-gal jelöltek állami adója az 1886. évi XXI. t. c. 26. §-a értelmében kétszeresen számított.

186. Ochsenfeld József földbirtokos Perjamos 1319'98 K.
187. Stojkov Rankó földbirtokos Szőreg 1316'96 K.
188. Bukovátz István kereskedő Nagybeeskerek 1316'90 K.
189. Mixich Agoston Stevin földbirtokos Kőse 1308'36 K.
190. Kovács József földbirtokos Ószentiván 1305'86 K.
191. Raity Spira földbirtokos Felső-íttebe 1302'70 K.
192. *Schreyer Viktor ügyvéd Nagyszentmiklós 1302'46 K. (Ügyv. okl.)
193. *Dr. Galamb Géza ügyvéd Módos 1302'18 K. (Ügyv. okl.)
194. Raity Velimir földbirtokos Felső-íttebe 1299'99 K.
195. Poledna Rezső kereskedő Zombolya 1299'70 K.
196. Urbán Frigyes kereskedő Nagybeeskerek 1297'10 K.
197. Nagy Balogh Antal földbirtokos Szaján 1287'77 K.
198. *Dr. Stern Lázár ügyvéd Nagybeeskerek 1285'50 K. (Ügyv. okl.)
199. Popper Alfréd kereskedő Nagyszentmiklós 1282'74 K.
200. Ujváry Adolf kereskedő Nagybeeskerek 1281'94 K.
201. Rádics Emil szeszkeresk. Nagybeeskerek 1278'56 K.
202. Reif János vendéglős Zombolya 1278'24 K.
203. Temmer Salamon bérlő Nagybeeskerek 1273'20 K.
204. Kovács Sándor droguista Nagybeeskerek 1267'60 K.
205. Gille Béla földbirtokos Torontál-szécsány 1257'57 K.
206. Rosenstock Miksa földbirtokos Torontálsziget 1250'65 K.
207. *Novakovits Péter műszaki tan. Máramarossziget 1249.— K. (Mérn. okl.)
208. Dr. Ehrling Ottó ügyvéd Nagykikinda 1238'79 K.
209. Freund Lajos kereskedő Nagybeeskerek 1230'15 K.
210. Szenes Mihály földbirtokos Szánád 1229'59 K.
211. Mily György kereskedő Nagykikinda 1227'05 K.
212. Mayer Aurél bankigazgató Nagybeeskerek 1223.— K.
213. Klein Bernát téglagyáros Nagybeeskerek 1222'11 K.
214. József főherceg földbirtokos Budapest 1221'36 K.
215. Lukinich Miklós cipézmester Nagybeeskerek 1208'20 K.
216. Karg Magnus földbirtokos Nagyzsény 1201'62 K.
217. Jovanovits Gyura földbirtokos Nagykikinda 1193'60 K.
218. Babics József jószágigazgató Zombolya 1189'10 K.
219. *Dr. Kuszing János orvos Nagybeeskerek 1178'12 K.
220. Indrikovics Rezső kereskedő Nagykikinda 1178.— K.
221. Telbisz Arthur kereskedő Nagykikinda 1177'78 K.
222. Jovanov Isza földbirtokos Tiszahegyes 1167'88 K.
223. *Dr. Iványi Mór orvos Nagybeeskerek 1166.— K. (Orv. tud. okl.)
224. Raity Lyuba földbirtokos Felső-íttebe 1161'12 K.
225. Cherrier Miklós földbirtokos Nagyszentmiklós 1157'32 K.
(Folytatjuk.)

LEGUJABB.

— Reggel érkezett távirataink. —

A miniszterelnök a drágaságról.

Budapest, dec. 15. A „Torontál” eredeti távirata. A sajtóbizottság jóváhagyásával jelenti tudósítónk:

A nemzeti munkapárt tegnap esti értekezletén a kivételes törvények kiegészítéséről szóló törvényjavaslatot tárgyalta.

A tárgyalás során felszólalt Tisza István gróf miniszterelnök s a javaslat kapcsán nyilatkozott a drágaságról. A miniszterelnök kijelentette, hogy az elmúlt télen nem lehetett föltárni a helyzetet, mert ezzel veszélyeztettük volna katonai és diplomáciai helyzetünket. Ma azonban a nagyobbik problémán túl vagyunk már s a kisebbikkel könnyebben végezhettünk. A múlt télen a gabona-hiányt kukoricával pótoltuk, ami által állattenyésztésünket krízisnek tettük ki. A kormány nem ígérhet ma sem kényelmes és bőséges helyzetet, de gondoskodik arról, hogy éhínség ne legyen. Kritikát — ugymond — szívesen veszünk, de a kérlelhetlen kritika ma veszélyezteti a nemzet legszentebb érdekeit. Tiltakozik a miniszterelnök az ellen, hogy az összkormány helyett a kormány egyes tagjait felelőssé tegyék a drágaságról, mert az összkormány vállalja mindenért a felelősséget. Bizalmat kér a kormány iránt.

A párt viharos tapssal kísérte a miniszterelnök nyilatkozatát s a javaslatot elfogadta.

Buvárhajóink 34 entente-hajót sülyesztettek el.

Budapest, dec. 15. A „Torontál” eredeti távirata. A sajtóbizottság jóváhagyásával jelenti tudósítónk: Bécsből sürgönyzik:

Hivatalos kimutatás szerint, a szalonkii expedíció megkezdésétől mostanáig a központi hatalmak buvárhajói harmincnégy entente-hajót sülyesztettek el háromszázezer tonna tartalommal.

Hirdetések.

Keressék megvételre
készpénzfizetés mellett

:: GRILL-féle ::

**MAGYAR KÖZIGAZGATÁSI
TÖRVÉNYEK GYÜJTEMÉNYE**

:: teljes példányt. ::

≡ Bővebbet a kiadóhivatal. ≡

640—x 10

Pályázati hirdetmény.

Az adóügyekben és egyéb jegyzői teendőkben jártas irnok 5 K napidíj mellett alólírottnál azonnal alkalmazást nyerhet.

Torontáludvar, 1915 december hó 10.

Sztefánovics Vitályos
jegyző.

658—3.2

Nyomdásztanoncul

■ legalább két középiskolát jó eredménnyel végzett fiu heti-fizetéssel azonnal felvétetik ■

■ ≡ lapunk nyomdájában. ≡ ■

Meghívó.

A „Nagybecskereki Gradnolica—Csontika-negyedbeli háromtagos földbirtokosok gazdasági szövetkezete” 1915. évi december hó 26-án délelőtt 8 órakor a szövetkezeti helyiségben

évi rendes közgyűlést

tart, amelyre a tagokat ezennel meghívja; amennyiben a kellő számú tagok nem jelennének meg, akkor a közgyűlés — a megjelentek számára való tekintet nélkül — 1916. évi január hó 2-án délelőtt 8 órai kezdettel meg fog tartatni.

Nagybecskerek, 1915. évi december hó 14-én.

Szövetkezeti igazgatóság.

Tárgysorozat:

1. Közgyűlési elnök, jegyzőkönyvvezető, hitelesítők és szavazatszedők kijelölése.
2. Az 1915. évi zárószámadások bemutatása, a mérleg tárgyalása és megállapítása.

3. Szövetkezeti igazgató, helyettese, 6 igazgatósági tag, felügyelő-bizottság, cégjegyzők és pénzszedő választása.
4. Határőrök, pásztorok felfogadása.
5. Indítványok.

A zárószámadások és mérleg a szövetkezet hivatalos helyiségében mai naptól kezdve kivannak függesztve, ahol azok az érdeklődők által megtekinthetők.

Zárószámadás az 1915. évről.

Mérleg-számla.

VAGYON:				TEHER:			
1	Pénztárkészlet	2188	64	1	Kölcsön tartozások	45000	—
2	Ingatlanok	157449	30	2	Tiszta vagyon	157449	92
3	Község házai	4982	36				
4	Tenyészállatok	3322	—				
5	Határban levő kutak	3322	—				
6	Leltár	632	—				
		302410	92			382410	92

Nyereség- és veszteség-számla 1915.

KIADÁS:				BEVÉTEL:			
1	Tisztviselők és szolgazemélyzet fizetése	898	—	1	Átvitelezett pénztárkészlet az 1914. évről	224	76
2	Tenyészállatok eltartása	8067	02	2	Szántóföldek utáni jövedelem	9969	02
3	Házak és határban levő kutak jókarban tartása	66	23	3	Kiselejtezett tenyészállatok jövedelme	8998	23
4	Földvétel, adó, illeték, kamatok stb.	9058	36	4	Legelő utáni jövedelem	9985	36
5	Tenyészállatok beszerzése	7248	10	5	Kaszáló utáni jövedelem	4893	—
6	Kisebb kiadások	98	06	6	Felvett kölcsönök	1800	—
7	Pénztárkészlet	2188	64	7	Kisebb bevételek	996	89
8	Kölcsöntörlesztés és kamat	9242	85				
		36867	26			36867	26

Igazgatóság:

Popov Sándor s. k., igazgató.

Graor Obrád s. k., h. igazgató.

Jan'kaidacz Láva s. k.

Grubacski Péter s. k., pénztáros.

Angyelov Zsiva s. k.

Vukov Péter s. k.

Lambits Mladen s. k.

Raczkov Sztevan s. k.

Szmederevacz Ilija s. k.

A felügyelő-bizottság a könyvekkel összehasonlította és helyesnek találta.

Raczkov Száva s. k., fel.-biz. tag.

Kirtyánszki Jóca s. k., fel.-biz. tag.

Popov György s. k., fel.-biz. tag.

Hirdetéseket jutányos árért közöl a „Torontál”

politikai napilap kiadóhivatala, mely lap a legrégebb, legelterjedtebb, legolvasottabb napilap Torontálvármegyében